

社评

# 遮丑护短就是纵容

□ 本报评论员 杨于泽

基层作风巡查中,可以发现一种害怕揭丑、甚至拼命护短的现象。为手下护短,将有可能受处理的干部“保”下来,看似一种保护,其实是包庇纵容,归根结底是维护虚假的形象。

作风巡查,某种意义上就是主动揭丑,亮一亮短板和弱项。巡查,绝不是走走看看,而是要让各种不正之风得到及时发现,得到严肃处理。有问题并不可怕,针对问题,具体解决问题,揭丑亮短的行为令群众耳目一新,他们肯定拍手欢迎。如果不坚决纠正不良风气,任其发展下去,就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开。

有的地方和部门,一些领导干部,害怕被查出的问题多,脸上挂不住,影响不太好,这种想法不少见,说明对作风建设的威慑力、严肃性还没有形成正确的认识。拼命护短,可以说

是螳臂挡车的行为,不仅于事无补,而且会承受更大的代价。

怕家丑外扬的人,不是首先想着怎么去解决问题,而是怎么去掩盖问题。他们的思路既然不是冲着解决问题去,哪里会想着“以人民为中心”?四处求情、疏通不惧辛苦,为什么不能用这种“勤勉”去主动推动作风建设,主动揭丑亮短,查找和解决问题?

护短的心理作祟,迎接巡查变成了应付,心理盘算的是不当最后,查出的数字不至于难看,安安稳稳躲过“风头”。这种心理作祟,下属怎么看,群众怎么看?这就像有了保护伞,吃拿卡要的人依然不害怕,没有把作风建设当回事,甚至有人公然抗拒、以身试法。

这种遮丑与护短的做法,本质上还是一种自我保护,本身就是一种坏作风。觉得“家丑”

外扬之后,会影响本地方本部门声誉和形象,但深层次还是担心影响自己在上级领导心目中的形象和地位,他们考虑最多的还是个人仕途升迁,于是把管党治党的主体责任扔到九霄云外。遮丑护短不是一般的工作缺点,而是拆作风建设的台。

工作作风上的问题无小事,有些人觉得它“小”,是因为他们一贯把个人得失放在党和人民利益之上。作风建设要经常抓、见常态,深入抓、见实效,持久抓、见长效。一名正派的党员领导干部,应该眼里容不下一粒坏作风的沙子。作风问题危害人民群众的利益,损害党和政府在人民群众心目中的形象,正派的领导干部自然会感同身受。没有这种感同身受的能力,一名领导干部就很难说是正派的党员干部。

不要因为怕丑就纵容害群之马。执纪监督,轻处分要成大多数,咬耳扯袖就会是常态,不习惯这样的常态,习惯了风平浪静、相安无事,反而会变得寸步难行。轻处分面对的是各种这样那样的问题,及时处分处理,可以起到“立破并举、扶正祛邪”之效,这也才是对大多数干部的善意保护。只是“保”下害群之马,不仅损害党和人民利益,即使对于领导干部今后带好队伍也有百害而无一利。

改掉遮丑与护短的坏习惯,本身应当成为作风建设的重要一环。作风建设要以上率下,领导干部喜欢遮丑护短,干部队伍作风自然就好不到哪里去。清除害群之马,难道就没有可用之马了吗?有人可能心里揣着“小九九”,以为护短可以换来队伍的忠诚卖命,这其实是一种江湖习气,是作风建设的大敌。

## 力除“新衙门作风” 严惩“蝇贪微腐”

### 势不可用尽

□ 吴彬华

明代文学家冯梦龙在《警世通言》中有句警世名言:“势不可使尽。”《说文解字》对“势”字的解释是:“盛力权也;从力执声;经典通用执;舒制切。”《说文解字》说得很直白,“势”与权力有对等的意义。“势不可使尽”这句话转变成现代汉语,也就是掌控公共权力的单位与个人,要控制用权。

将武汉建设成一个现代化、国际化、生态化大都市,是武汉人民的共同心愿。赶超发展时期,武汉市政建设的一些热点难点会引来更多关注,客观上会有更多的问题浮出水面,开始得到更严厉的审视与对待,也会为市民热议,为媒体曝光。甚至以前习以为常的一些痛点,现在因为人们提升了敏感度,不会继续容忍了。期待高了,要求也更高,反映在作风问题上,标准也与往日不同。

我市力除“新衙门作风”,具体针对“服务不到位、进取不积极、工作不落实、担当不主动”。反观眼下,一些机构与人员甚至还停留在“衙门气息太重,胥吏威权压人”的阶段,这些人没有真正站在广大市民利益立场,真心实意为广大市民服务,他们应该为自己的位置感到担忧了。一些机构与人员手里有点公共事务管理权力,能管几吨水、几度电、几方气、几段路,能够控制市民衣食住行的一点公共产品,就觉得自己的衙门口有“三尺硬土”,不将路过的人剥点皮、抽点血,仿佛自身的利益就得不到保障,这些蝇贪微腐现象以前觉得很常见,现在就肯定没有存留的机会,不认识到作风建设的高压态势,注定不会有好日子过。

现代中国已经进入了信息时代,高度发展的大众传媒已经将公共权力监督置于信息天眼之下。公共权力来源于人民,服务于人民,将公共权力关进笼子里,斩断伸得过的公共权力之手,不仅是各级党委政府的共识,也得到了广大人民群众的真心理念与支持。那些忘乎所以,不知公共权力来源,不知将公共权力之手放在哪里的职能机构与责任人,在用权使权之前,还是看一看信息天眼是不是在照射自己,并三思一下“势不可使尽”这句警世名言。

(作者为省直机关工作人员)

## 专栏之刀叨不休

### 呼唤属于自行车的“BRT”

□ 禾刀

二环线三个地铁站同时开工后,每天如何出行与回家,立马成为整个水果湖、南湖乃至更多地区居民最为关心的话题。可以预料,在未来两年多的地铁施工期间内,周边居民越来越多地或选择自行车、或自行车与地铁“混搭”方式出行。

地铁改变生活,出行方式影响生活。在市场经济力量的推动下,近年来共享单车越来越多,一度被市民遗忘的自行车有望再次回归市民的日常生活。不过,给自行车找路也正在成为新的困扰。

曾几何时,作为当之无愧的自行车王国,自行车担起马路上主要交通工具的重任。那时的道路虽然不宽,但机动车相对较少,自行车的骑行空间很大。然而,在快速跑向汽车时代的今天,自行车的骑行空间日显逼仄。近年来,虽然城市新规划道路中非机动车道几成标配,但许多道路受制于拆迁等等种种条件,自行车道越来越像是机动车道的“添头”,有时有,有时无,有时宽,有时窄。尽管如此,还得时时提防不守交规的机动车和不守规矩的商户肆意侵占。相比之下,老旧小区街道此类现象更为突出。

没有路权,自行车回归市民生活就只能水中捞月,至多只能扮演仅供市民绿道休闲角色。今年春节前夕,国内首条空中自行车道在厦门建成。这条长6.7公里的自行车道的最大亮点在于,能与周边地铁、公交系统无缝对接。也就是说,市民在公交系统和自行车间切换十分方便。由于专为自行车所设,充分考虑到骑行条件与舒适度,自行车高架不仅仅大大方便了市民出行,还成为街头的一道亮丽风景。

东湖绿道开通后,每天吸引大量市民和外地游客。据悉,东湖绿道二期即将开通。另一方面,在城市机动车越来越多、道路不可避免地越来越堵的今天,无论是否因为修建地铁,机动车拥堵很可能成为汽车时代的常态。改变出行方式,找回曾经遗忘的自行车并不失明智的选择。事实上,一些极具前瞻眼光的企业,近年来也在自行车街头推广方面发力,并初有成效。现在的问题是,市民有需求,市场有动力,那么我们的道路建设能否尽快赶上发展的需要呢?能否像大力发展公共交通那样,以国内外先进经验为镜,打造自行车的城市“BRT”系统呢?

(作者系武汉资深评人)

## 社会放谈

### 离开北京没必要悲情

□ 肖纯(浙江 媒体人)

昨天一篇题为《最近有点为北京感到难过》文章刷屏了。近年“逃离北上广”的呼声不绝于耳,但也有人用脚投票“逃回北上广”。

当披头士主唱列侬被问及“为什么一个英国乐队要到美国发展”时,列侬回答:“在古罗马帝国时期,当时的哲学家和诗人都要去罗马,因为那里是世界的中心,我们今天要来纽约,因为这里是世界的中心。”当下的北京,何尝不是一座冉冉升起的世界新中心?任何渴望自由与理想的灵魂,很难不向往北京、上海、纽约这样的城市,它们拥有的丰富、包容、新奇、创造力与可能性,构成难以拒绝的魅力。

而那些逃离纽约的美国人,奔向了德州与加州,那里当时还是一片荒凉。逃离北上广的中国人多回到家乡,带着家庭文化回归的趋向。这些人多为80后,这一代满怀奔向现代文明的冲动,又未完全斩断传统文明的脐带,一旦在北上广受阻,原生家庭的拉扯效应就会凸显。传统社会伦理同样深刻影响着这一代,父母在不远游,故乡免去了很多后顾之忧,可以结婚生子、几代同堂。人的天性中既包含对自由的追求,也有对安全感的需要。通

常,自由与安全的内心需求此消彼长。

改革开放释放了社会活力,使得自由选择工作与城市成为可能。离开或回到故乡的人,各自进行着对理想生活的追求,这是社会的巨大进步。哪怕有选择的烦恼,也属于幸福的烦恼。

隔三差五关于北上广的大讨论,以及一年一度“返乡体”的流行,实际上都指向了一种突出的现实困境、文化建构与精神想象。既有对资本全球化时代城市的失落,也有在当下农村普遍“反知思潮”中身份感危机的凸显。在本质上,这仍然是一种对传统的批判、对现代性与现代化的追求、对城乡二元化的反思、内含对知识价值的肯定。

完全没必要把中国人的流动特征悲情化。无论去留,都是在构建一种对社会与时代的描述方式。看似任性或无奈的主观选择与表达,呈现了当代中国城乡复杂的精神关联。我们更期待在发酵、争议和反复讨论中,勾勒出中国社会的真实境况。无论北上广、新一线城市、二三线城市、还是乡村,都呼唤更智慧的城乡治理模式。毕竟每一个向往美好、认真生活的人,都值得被善待。

**湖北中阳建设集团 乔迁公告**

湖北中阳建设集团有限公司(简称中阳集团),成立于1966年,诞生于孔子问津、万匠竞技的中国著名建筑之乡——武汉市新洲区,是国家一级资质房屋建筑总承包施工企业。历经50年的发展,现公司年施工能力400万平方米以上,年完成产值逾50亿元,是湖北省百强民企、武汉市双百强企业。

公司建立和完善了质量、安全、环境体系,分别通过了ISO9001:2008质量管理体系,GB/T28001—2011职业健康安全管理体系,ISO14001:2004环境管理体系的认证。近几年来在全国30多个城市的建设工程施工中,先后有60多项工程荣获省、市级工程质量、安全文明施工等奖项。公司还先后获得“全国先进集体建筑企业”、湖北省“优秀施工企业”、“守合同重信用企业”、“安全生产先进企业”、武汉市“优秀企业”、“五一劳动奖状”、“AAA级信誉企业”、“十大诚信企业”、“爱心企业”、“特别贡献企业”等多项荣誉。当前,视工程质量为生命的中阳人,以诚信服务为根本,以改革创新为动力,以市场需求为导向,走科技化、规范化的管理之路,为保持企业持续健康、又好又快的发展,期盼与社会各界朋友精诚合作,实现多赢。

为了顺应新形势下的发展需要,实现打造百年企业的愿景,现将集团公司总部整体乔迁至新办公楼办公,在新的办公地点,我们将一如既往地本着“真诚做人、真心做事”的企业理念,坚持“以质量求生存、以信誉求发展”的企业宗旨,奉行“求真务实,团结拼搏”的企业精神为您提供更加满意的服务与合作,期待您的大力支持与持续关注!

**新办公地址:武汉市江岸区金桥大道金桥壹号写字楼17楼**

联系电话:(027)-82860228  
 传真:(027)-82860218  
 邮箱:zhongyangjt@163.com  
 网址:www.hbzysjt.com

湖北中阳建设集团有限公司  
 二〇一七年三月十六日

更多详细信息  
 请微信扫描二维码

**创建国家食品安全示范城市**

**厨房家电常清洗 饮食卫生要仔细**

武汉市食品药品监督管理局  
 武汉市食品药品监督管理局  
 举报专线:12345